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mérve és szívéhez férkőzik, csak minden felesleges szót mel-
lőznie kellene. Azzal az óhajjal fejezem be ismertetésemet, hogy 
a könyv érjen mielőbb második kiadást és akkor az említette-
ket, néhány gennanizmust és a gyakran előforduló „nyiha-
rász" stb. kifejezéseket is kijavításra ajánlom. Bardócz Pál. 
Juba Adolf dr.: Érettségiző fiamnak a nemi életről és élet-

feladatairól. Apáknak és fiaiknak. Bp. 1924. Mai H. (70 1.) 
* A gyakorlati szexuálpedagógia a neveléstudomány leg-

kényesebb területei közé tartozik. Az a körülmény, hogy iro-
dalma a század fordulója körül annyira túltengett, ne tévesz-
szen meg senkit. Ahhoz, hogy ezen a téren valóban értékeset 
adhassunk, szükséges, hogy a nevelő az orvossal mintegy egybe-
forrjon. Ha ehhez harmadik értelmi tényezőül az apa is hozzá-
járul, annál jobb. Szerzőnkben ezek az előfeltételek megvan-
nak. Vitatkozni lehetne azon, vájjon ezen kérdés tárgyalásában 
a pedagógiai vagy az orvosi szempont előbbrevaló-e — mi ter-
mészetesen amannak elsőbbségét valljuk —, de az már alig 
lehet kétséges, hogy az orvosi elemeknek túltengése a pedagó-
giai tényezők rovására nem helyeselhető. Juba dr. könyvecskéje 
voltaképen két különböző kérdést tárgyal, amelyeket egy közös 
erkölcsi cél: az ifjúság jövőjének eszméje kapcsol össze. Egy 
igen hangulatos bevezető ajánlás után az első rész: A nemi élet 
veszélyei (5—37. 1.) szerintünk túlságosan részletes leírását adja 
a különböző nemi betegségeknek. Itt helyénvaló lenne a kellő 
megrostálás és a kétféle, pedagógiai és orvosi elemeknek szigo-
rúbb rendszerbe való foglalása. Az önmegtartóztatás és Önfer-
tőzés dolgában szerzőnknek enyhébb felfogása eltér a miénk-
től. Azt tartjuk továbbá, hogy az érzékiség elleni küzdelemben 
a vallás-erkölcsi tényezőket sem volna szabad teljesen mellőzni. 
A második rész: A jövő ímegalapozása; (38—69. ).). az érettségi 
vizsgáról, pályaválasztásról és a közéleti szereplésről mond el 
nagyobbára közismert, de azért közérdekű dolgokat. A jóra-
való könyvecskére mai alakjában is üdvös hivatás vár, amelyet 
bizonyára még fokozna az, ha a szerző egy remélhető második 
kiadásban figyelmére méltatná tárgyilagos megjegyzéseinket 
és a szövegen is elvégezné a nyelvtisztaság és az elengedhetet-
len komolyság szempontjából kívánatos simításokat. Kemény F. 

Dr. Pándy Kálmán: Virágnyílás. Orvosi tanácsok a nemi beteg-
ségekről, az élvezetekről; és a mámorokról a 18 év körüli 
ifjúságnak. Budapest, Keresztyén Könyvesház. 1924. 
A háború óta nagy mértékben növekedett nálunk a nemi 

betegek száma, ezért nagyon helyes, ha mentől többen szólalnak 
fel e kérdésben és tanácsot adnak -a szülőknek és fiatalemberek-
nek egyaránt. Pándy Kálmán egyetemi magántanár, a. kül-
földön is jól ismert idegorvosunk egy füzetben fordul a fiatal 
emberekhez és lelkükre köti az önmegtartóztatást. Arra hivat-
kozik, hogy az állattenyésztők már régi időktől fogva tudják 
azt, hogy az az állat, amelyik idő előtt használja a szaporo-
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dásra szolgáló szerveit, hitvány és satnya lesz, csont- és izom-
rendszere nem fejlődik. Azután áttér az egyes nemi betegségek 
ismertetésére. Nekünk az a véleményünk, hogy a tudós szerző 
egy kissé erős színekkel festi a nemi betegségeket. Hiszen oly 
betegségekről van szó, amelyek az eseteknek túlnyomó számá-
ban gyógyíthatók; éppen ezért nem szükséges az olvasót túl-
ságosan megijeszteni. A szerző munkájának utolsó fejezetében 
a szeszes italok káros hatását tárgyalja. Sch—y. 

Theodor Litt: Pádagogik. Die Kultur der Gegenwart. Heraus- ' 
gegeben von Paul Hinneberg. Teil I. Abteilung VI. (Systema* 
tische Pbilosophie). Dritte durchgesehene Anflage. 3921. 
p. 276—310. 

A Kultur der Gegenwart című, nálunk is sokat forgatott 
gyűjteményes munkának a rendszeres filozófiát tárgyaló köteté-
ben a pedagógiáról szóló cikk szerzője az első két kiadásban 
Wilhelm Münch, a berlini egyetem ismert nevű tanára volt. 
Müucli időiközben meghalt, és midőn a kiadó, illetőleg szer-
kesztő az újabb kiadás számára revízió alá vette a kötetet, több 
más cikkel együtt a pedagógiáról szólót is új szerzőre bízta, 
vagyis az eredeti dolgozatot egészen újjal helyettesítette. Ez új 
szerző Theodor Litt, aki néhány év óta a lipcsei egyetem 
tanóra. Litt dolgozata merőben más természetű, mint amilyen 
Münché volt. Egészben véve mélyebben jár, mint emez, sokkal 
eredetibb és egyénibb a problémák felvetésében és az alapvető 
fogalmak konstrukciójában és ezért elmemozdítóbb is elődjénél. 
Mégis azt kell mondanom, hogy ityen encyclopaediaszerű 
vállalathoz a Münch cikke inkább illett, mint a Litté. Ilyen dol- • 
gozatba felfogásom szerint nem. annyira új, úttörő, program-
matikus kijelentések vlalók, mint inkább a mai tudomány köz-
keletű vagy legalább is a szakember előtt jól ismert megállapí-
tásainak rövid, élesen körvonalazott foglalatja. Hogy némi 
képet adjak Litt egyébként igen értékes cikkének tartalmáról, 
ideiktatom egyes szakaszainak címét: 1. A pedagógia módszerei. 
2. Nevelés és .kultúrakapcsolat (Erziebung und Kulturzusam-
inenhang). 3. Pedagógia és kultúrfilozófia. 4. Kultúra és kultúr-
területek. 5. Kultúrjavak és művelődési folyamat (Kulturgut 
und Bildungsvorgang). 6. Növendék, nevelő és kultúrközösség. 
7. A művelődési munka szervezése (Organisation der Bildnngs-
arbeit). 8. Befejezés. — Litt dolgozata, mint magta mondja, az 
irodalomról beszámoló kis záradékban, elsősorban Dilthey, 
Riókért, Simmel, Tröltsch és Spranger kultúrfilozófiai írásain 
alapul. A benne kifejtett gondolatok különösen az egyéniség 
nevelésének és a közösség művelődési javainak kellő viszonya 
körül mozognak, vagyis világot vetnek a pedagógiának né-
hány legjelentősebb principiális kérdésérq, de magának a 
nevelő munkának mikéntjével alig foglalkoznak és a szűkebb 
értelemben vett pedagógiai irodalom hagyományos anyagára 
nagyrészt nem is reflektálnak. Waldapfel János. 
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